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A „Patria" jell-es pontozatairól. 
FlLapunk tegnapi számában ismertettük azon 

pontozatokat, melyek, a pesti „Patria" szerint, 

alkalmasak lennének arra, hogy a nemsokára egy- 

begyülendő román nemzeti congressuson tárgyal- 

tatván, az erdélyi románok kivánalmai ez alapon 

kielégittessenek. Nem tudjuk, de nem is kutatjuk, 

mily forrásból meritett a „Pátria,4 ehez semmi kö- 

zünk; Imi mint független journalisták mondjuk el 

véleményünket a napi kérdésekről s igy arról is, 
mely régóta van szönyegen, s a románok méltá- 

nyos kivánalmainak teljesitését érdekli. 

Elismerjük, hogy e kérdésben a jog és mél- 
tányosság mellett más tekintetek is lehetnek irány- 

adók, egy magasabb czél elérhetése szemp ontjából; 
ámde, ha mindezeket kellően figyelemre is mél- 

tatjúk s meglatoljuk, — az érdekelt I. és II. pon- 
tozatokbán sehogysem birjuk fölfedezni a kibékités 

tartós álapját. 
A románok ne vitassák az 1867-ki XII-ik 

tozkk érvényét — ez nagyon helyesen van mondva; 
hanem ebbeli megnyugvásuk közjogi szempontból 
vajmi csekély értékkel bir; mert, igaz ugyan, hogy 
ez által a közjogi alap rövidlátó ostromlóinak 
száma kevesbednék, hanem a kiegyezési mű ér- 
vénye, szilárdsága korántsem nyerne e belenyug- 
vással annyit, hogy azért méltó lenne e nemzet- 
közi és államjogi főfontosságu kérdést bármely 
nemzeti congressus asztalára adni. Nem szabad 
felednünk azt, hogy az erdélyi románok intelligen- 
tiája közt sok helyütt virágzik még a tulzás; már 
pedig ennek hivei mily következtetéseket vonnának 
le abból, ha a dualismus nagy művéhez is hozzá- 
szólhatnának a román bizalmi férfiak — ezt rész- 

letesen vázolni fölösleges. Meggyőződésünk tehát 
az, hogy a „Patria" pontozatai közül az I-ső ké- 
pezhette beszélgetések tárgyát, de a propositiók 

sorába helyet nem foglal - nem foglalhat. 

A román nemzeti congressus főlemlitésénél 
önként merülnek fel e kérdések : Ki hivja azt ösz- 
sze? minő alapon ? kik választják meg a bizalmi fér- 
fiakat? s az ily küldöttekből megalakult gyülés minő 

hatás körrel birhat ? 
A legjobb akarattal s a legnagyobb engedé- 

kenységgel sem felelhetnők erre azt, hogy e con- 
gressus törvényhozási jogokat gyakorolhat. Márpe- 
dig ilyeneket kellene gyakorolnia, ha az erdélyi 

románokat negyedik nemzetté akarná proclamálni 
— legislatio tette ezt hajdan is. 

Azt hiszik némelyek,hogy cz amolyan 12-ed- 
rét kérdés, melyet bizalmi férfiak gyülekezete is 

megoldhat. Csalódnak. 
A negyedik nemzet proclamálása az 1848-ki 

democrata magyar alkotmányt sarkaiból forgatná 
ki; az unió tényét kérdésessé tenné ismét, — 
szóval, oly kérdés ez, mely Magyarországot szá- 

zadokra vetné vissza a hübériség korszakának kellő 
közepébe; szélnek bocsátaná minden eddigi sza- 
badelvű vivmányainkat, s könnyen válhatnék az 
állami és közjogi zavarok feneketlen kutforrásává. 
Igénytelen nézetünk szerint effélét tenni a magyar 

parlamentnek sem állhat hatalmában, mert nem 
kevesebbet jelent az, mint hadat izenni ajogegyen- 

lőségnek, a kor szellemének; effélére vállalkozni 
a legnagyobb nemzet erejét is felülmuló munka 

lenne, annál kevésbé vállalkozhatnék erre egy cón- 
gressusféle testület, melyet kormányi engedély hiv 
egybe, mely nem alapszik törvényen, tehát jog- 
köre is legfőlebb kérelmezésben, emlékirat-készi- 
tésben, véleményadásban határozódik. 

Mert ha például egy erdélyi román congres- 
sus negyedik nemzetté proclamálná az erdélvi ro- 
mánokat, ezáltal nemcsak a románok Erdélyben 
lakó részének osztatnék kiváltság, királyhágon- 
tuli véreik rovására, — hanem egyszersmind visz- 

sza állittatnék ez országrészben a rendiség; mert 
ha lenne negyedik nemzetiség, kellene lenni 1-ek 
2-nak és 3-nak is,. Azután, mi joggal tagadhat- 
nánk meg a többi nemzetiségektől azt, hogy ezek 

is congressust tartsanak, s magukat a sorszámok 
szerint rendi nemzetekké tegyék? AÁmde engedjük 

meg a negyddik nemzetiség proclamálását vagy a 
congressus, vagy a magyar parlament által, oly 
formán, mintha csak nemesi czim osztatnék az er- 

délyi tománoknak, — ugyan mit érnének ők ezzel 

illő jogkör nélkül?! 
A negyedik rendi nemzetiségnek községben, 

törvényhatóságokban, társulatokban, egyletekben, 
egyházban hasznát nem vehetnék; concessiónak, 
megnyugtató kedvezménynek azt csak ugy adhat- 

nák és vehetnék, ha ezzel országos ügyekben 
bizonyos jogok gyakorlata lenne egybekötve. 

Haderő kiállitása, porták szerinti adómennyi- 
ség megszavazása ma már nem tartozhatnék a fel- 
támasztandó négy rendi nemzetre, s hogy levegő- 
jök legyen, hogy élhessenek, legalább is tarto- 
mányi gyülést kellene számokra alkotni, oly 
ügyek intézésére, melyek ma már országosok nem 
is lehetnek. Avagy puszta czim osztogatásért ketté 
szakitanók az unio első kapcsat, a törvényhozás 
egységét? Alig hisszük, hogy ily propositio tételére 

magyar miniszter vállalkozzék. 
Azután mit is jelentene 4-ik nemzetiség, te- 

rület és jogok nélkül? Ez senkit sem nyugtatna 
meg, csak követelésekre unszolná, biztatná a haza 

túlzásra hajló másajku polgárait. 
Tertületet ugysem adhatnánk, s talán azon 

jog restituálását sem sürgeti ma valaki józan ész- 
szel mely szerint a nemzetiségek és felekezetek 
proportió szerint osztozzanak az államhivatalokban 
és javadalmakban, — hacsak nem akarnók nyiltan 
megtagadnimindazt,mit az alkotmányos szababadság; 
a jogállam, a korszellem európaszerte elengedhet- 

Magyarország is bővön meghozta az áldozatot. 

ldament egy czifra okmányt, egy titulust sine vitulo 

vérdekében mi is örömmel üdvözlendjük ha minél 
gyakorlatibb és okadatoltabb módositásokat fog- 

lenül megkövetel épen fennállása, közmivelődési 
haladása és biztonsága érdekében — melyekért 

Ennyit egy czimért adni több lenne mint egy 

királysá got egy lóért! 
Ha épen czim kell, állitson ki a magyar par- 

ha kedvöket lelik benne — ám örvendezzenek. 

A mi a nemzetiségi, helyhatósági és közsé- 
gi ugy a választási törvények revisióját illeti, ennek 

laland emlékiratába a román nemzeti congressus, 
- mi is azon leszünk, hogy e részben eégyetlen 
jogos kivánalmuk se maradjon teljesitetlenül. 

Az állam és 
mindig nevén szólitjuk. 

Eleget experimentáltak nálunk az erdélyi ré- 
szekben, több effélére nincsen szükség ! Ép ezért 
hiú remény a „Patria'zó s vele másoké, mely sze- 
rint majd egy idő mulva az erdélyi magyarok, szé- 
kelyek és szászok is a régi erdélyi állapotok visz- 
szatérteért fognak rajongani ; a legkonokabb ó-szász 
sem kivánja ezt; s ha lesznek sérelmeink — a 
minthogy most is lehetnek — azok orvoslatát a 

maágyar parlamentnél fogják- szorgalmazni s nem 
abban keresendik a menekvést, hogy a magyar 
államot részeire szedjük szét, hogy azok esetleg 
sérelmeinkkel egyetemben romjaik alá temessenek : 

a római sirhatott Carthagó romjai fölött,ar erdélyi — 
Magyarország romjai köztés alatt még eztsem tehetné. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Salzburg, Lajos főherczeg a korona- 

herczegnő különös meghivására (aug. 4.) d. e. 

10 órakor Berchtesgadenbe ment, ugyanoda 

utazott fél ! órakor a német császár, nyitott, 

kocsiban. A vendéglő előtt nagy néptömeg 

gyült össze, mely a császárt üdvkiáltásokkal 

fogadta, Károly Lajos főhg 3 óra felé egye- 
dül érkezett Salzburgba, s a kisérettel együtt 

a várlakban ebédelt, itt fogadta az érsek lá- 

togatását, miután a kiséret az ebédlőből tá- 

vozott. Ezután a helytartó tisztelgett. Innen 

Volklabruckba utazott, miután a német csá- 

szártól elbucsuzott. A császár az elutazás 

előtt terjedelmes levelet irt saját kezüleg az 

osztrák császárnak. A német császár bevo- 

nulása Berchtesgadenbe diadalmenetté lett. A 

helység ünnepélyesen fel volt lobogózva, di- 

adalkapuk voltak felállitva és nagy embertö- 

meg özönlött össze, mely riadó éljeneket 

harsogtatott, a nők havasi virágokat, babér- 

közjogi humbugot azonban 

koszorukat s virágfüzéreket szortak a 
szár szekerébe, ugy, hogy erinek meg 

idő daczára sem tágított 
A német császár 7 óra felé s szet 

visszaérkezett, de azonnal te melbe 

vaspályán hozatott ide, s a mely , 

lunk- felirattal van ellátva. A nép 

ki minde kitő szívé 
lyesen bucsuzva alrobogott 

Gastein, Vilmos császár 

este 7 órakor megérk zettj 

Manteutfel, Zastro kisértel 

Konsta ntinápoly 

doni és berlin 

dése közelebbről erer erül. 
retek nne 

ezlelek hogya a A magyarok, 

sen és ksrelménymyel émek tö 

rok itéletet mondanak a mémetek magatartása fölö a 

inőt a magyarok ől 

Barthelemy St. Hilaire. 
,Utra kelt egyszer a török Konstantinápoly felé, 

hogy kérvényt nyujtson át a szultánnak s utközben egy 

örménynyel jött össze, a kitől természetesen kérdezős- 

ködni kezdett a fejedelem jelleme után, a ki alatt mind- 
ketten szerencsések élni. Az örmény, a ki nagy barátja 

volt a királyoknak s általában a főuri osztálynak, legott 

egész ékesszolását előszedve számlálta föl az uralkodó 
kitünő tulajdonságait. Ő ez és ez; élete hasonló az iszap- 

talan folyam folyásához s a ,tökély csakigen sovány 

jelző eréényeinek kifejezésére. A kérvényező török el volt 

ragadtatva a dolog hallatára, midőn azonban a másik be- 

fejezte magasztalát, igy szólt elmerengve csoválván fejét; 
,Igen de mit tud ön mondani csibukcsijáról 24"4 mert én 

azt tapasztaltam, hogy a hatalmasok tettei sokkal kevésbbé 
függenek saját szándékaiktól, mint kedvencz szolgáikétól 

ugy, hogy én inkább szeretném, ha egy gonosz szultán- 
nal lenne dolgom, akinek jóindulatu csibukcsija van, mint 
oly szultánnal, aki maga kegyelmes, de kegyetlen csibuk- 

csija van. 

A jelen pillanatban számtalan kérelmező van Fran- 

oziaországban, kik épen ugy vélekednek, mint emez ör- 

mény, és a kik nem annyira azzal törödnek, mily fogad- 

tatásra talál kérvényök Thiers-nél, mint inkább azzal, 
minő hatást gyakoroland az Barthelemy St. Hilairere; ő 

nem csibukcsija ugyan Thiersnek, de főtitkárja, titkos ta- 

nácsosa és jobb keze s emellett még mint vezérférfi 

szerepel a kormánypártban, sőt többé kevésbbé a hivata- 

los lapnak is főszerkesztője. 
Ez kétségtelenül bokros foglalkozás egy emberre, 

főleg pedig olyanra nézve, ki inkább szereti Aristotelest, 

mint a politikát és oly életkort ért el, a midőn kelleme- 

sebb mások fáradalmait, nézni, mint azokban részt venni. 

st. Hilaire ur azonban nem tartozik azon emberek közé, 

kik öregedni látszanak. A tanonczok, kik alatt halgatták 

a tudományokat, a midőn 1838-ban Victor Cousin utó- 

dául a latin és görög bölcsészet tanárául neveztetett a 

franczia kollegiumba; a memorialisták, kik akkor érint- 

keztek vele, a midőn az 1848-ki ideigl. kormány főtit- 
kárságával volt felruházva; a mérnökök, kiket ámulatba 
ejtett jártasságával a sancrit és hindu irodalomban, a mi- 

dőn mint kormánybiztos a Suez-csatorna hajózhatóságá- 

nak megvizsgálására utazott velők : – mindezek és szám- 

talan mások bizonyára ugy találnak ma, hogy Barthe- 

lémy St. Hilaire ur keveset változott. a 

Magas, asceata kinézésü ember, komoly professo- 

ros modorral, kissé előre hajlott háttal, mi a könyv em- 
bereit jellemzi: az övé az első arcz, mely szemébe ötlik 

mindazoknak, kik az elnöki palotát meglátogatják, épen 

ugy mint hajdanta történt Thiers sz.-györgytári házában 

— ,St. Hilaire az én regulatoram ; nem volt soha egyet- 

leu gondolatom, a mely ne nyert volna az által, ha az ő 

fején is keresztül ment"" — szokta volt akkor Thiers mon- 

dani. S habár nem is volt ez talán egyébb baráti bókuál, 
annyi igaz mégis volt benne, hogy St. Hilaire koponyája 

magában foglalja mindazon előrelátó kidomborodást, a 
mely Thiersében talán hiányzanék. Thiers egyenesen a 

tárgyra tekint, a melylyel foglalkozik, mig St. Hilaire 

mindjárt az utba eső akadályokra is gondol. Thiers ál- 

1it, St. Hilaire okadatol, Thiersben megrögzött hazafas 
buzgalom lakik s azon magán eszméje van, hogy nincs 

ország az egész világon Nrancziaországot kivéve, a mely 

csakugyan megérdemelné a közfigyelmet, Ss. Hilaire 
ellenben azon nézetben van, hogy sok jó volt a görögök- 

ben is és hogy nem ártana néha tőlök venni példát. 
A két barát minden lényeges dologban egyenlően 

gondolkozik s remél, kifejezési módjokban azonban azon 

különbség van, hogy mig Thiers szavai élezes csipősséggel 

találnak, de a szónok mosolyát és taglejtését igényiik, hogy 

teljes hatást idézzenek elő, St. Hilaire beszéde pontos 

utángyorsirható s kinyomatható amint van, a nélkül 

hogy módósitásokra lenne 

volna. 
Az élet talányai közé tartozik, miszerint vannak 

emberek, kikről azt hinnők, hogy a természet bizonyos 

szükség. Guizot-ot és 

Dupanloup-t kivéve nincs franozia, a ki hozzá fogható 
igyekszik alamely országot csak ek 

tették: annak épen olyan értelme 

foglalkozási kört szabott ki számukra, és ezek mégis más 
egészen ellenkező természetü emherekhez idomitják 

magokat a legcsekélyebb látszólagos erőfeszités nélkül. 
Nem lehet a napnak egyetlen órája, a melyben St. Hilaire 

ur ne gondolna Aristoteles munkáinak általa eszközölt 

forditásaira s ne gondolkóznék azon előszó tartalma fölött, 

melyet a közelebbi kiadás elé szánt. Recreatiója abban 
áll, hogy egy-egy jó ezikket ir a „Débatcs"-ba Vishnu 

tiszteletéről; definitiója egy jól töltött délutánról oda 
menne ki, hogy a franczia kollegium kathedrájában 

állhasson s kimeritőleg értekezhessék Plato „Republikájáf 

-ról És mégis ki töltheti be jobban mint ő azon politikai 

és társadalmi feladatokat, melyeket személyes tisztelete 

a köztársaság elnöke iránt és semmiesetre nem magán 

hajlandóság juftatott kezére ? 
Nézzük, mily vendékszerztóga rozog Thiers elfo- 

gadó termeiben, mily üdvarisan üdvözöl mindenkit s 

mily tapintatosan meg tudja választani a tárgyat a 

melyről itt ott szót vált a vendégekkel. Még nem jött 
divatba Versaillesban egyik párt részéről sem, hogy 
duzzogjanak Thiersre ugy, hogy elfogadási estélyei 

annyira népesek, a minőt egyetlen franczia udvar, királyi 
avagy császári sem volt képes a jelenszázadban felmufatni 
Ősrégi családfáju herczegek, bonapártista tisztek, orleá- 

nista bankárok és kereskedők, hirlapirók, ügyvédek és 

a legfinomabb vörös radikalok – minden rangu és 

véleményü emberek kiket egyedül csak a köztársasági 
kormányforma hozhat egymással össze, vannak itten 
egybegyülve; és Barthelémy St-Hilaire a legügyesebben 

A Ilegitimistáknak Ő 
tisztelettel szól V Henrikről, azonban hozzáteszi, hogy 

Francziaország nem kevésbé Nranoziaország azért, mert. 

eánisták közt 
sokkal inkább ismenik tiszteletőt ielee Fülöp fia iránt 

tud e tarka elemek közt vitorlázni. 

póstabélyegein nincs királyfej ; 

ódésének loyalis ösztő 

rokkantak palotája előtt e s gy r 

ségelvel ktee ő az 
hogy ő a megtorlási rends m ks 

család tudorságot, avagy ügyvédi 



elyett az utolsó napok- 

al és rágalmakkal ,elbizott 

pusztafiak," ,„Európában csak
 türt 

szteltetnek meg a magyarok. — Miért
? 

ajtó az osztrák németeknek a lövész 

való magatartása s a hannoveri beszédek 

tszőleg nyilatkozott s azt mondta, ho
gy ezek 

Ezután elemezve a Deák által teremtett dualis
must 

taja: 
agyarországnak tehát ellene kell törnie a pan- 

lsnak nem kevésbé, mint a panslavismusnak. 

ia még kételkedhetett is az iránt, 

! a panslavismus-e vagy a pan- 

germanismus : ma már erre nézve nem forog fön kérdés. 

Austriára nézve a pangermanismus a hasonló szláv 

ánynál már annál is veszélyesebb, mert Berlin köze- 

lebb van Bécshez mint Moskva a ném
et hadsereg s biro- 

dalom erősebb mint az orosz hadsereg s birodalom, s 

mert a német nemzetiség nagyobb mag
ábaolvasztást ké- 

ebb rá, 

pes eszközölni, mint a szláv. 
óbbi években nyert pedig a pangerma- 

nmism in jelentékenyen. Német ministeriumnak 

igen nehéz német nemzeti aspiratiókat elnyomnia, s azért 

történt az, hogy Hohonwart után, bár az elnyomat
ás stb. 

fölötti panaszkodás értelmét vesztette is, a német nem- 

zeti irány növekedett. Egyszerüen nevetséges lenne — 

egy pár tulloyalis lap módjára — tagadni, hogy Aus
z- 

triában van párt, mely szelid kifejezéssel élve, ,nincs, 

tisztában az iránt, kivánja-e Ausztria tonmaradasát
 vagy 

ne. E pártnak van vezére, közlönye vannak egylé- 

A magyar államférfak, igy folytatja a czikk, leg- 

becsületesebb és legőszintébb támagatói a monarchia 

Németországgal való egyetértésének, nem Németország 

dellen intézett ellenséges hang hát az, ha a magyar lapok 

a lajthántuli német nemzeti mozgalmat elkárhoztatják, s 

az alkotmány párttól követelik, hogy e szenvedélyeken 

urkodjék. A német-nemzeti mozgalom végső kövelkez- 

ményeiben tagadása a Deák által óhajtott Austriának. A 

némat memzeti pártnak joga van. élesen felelni a magyar 
lapoknak, ezek azonban mérséklettel tették ; miért árászt- 

ják el nban alkotmányhű lapok, melyek azontfelül a 

jelen kormánynyal összeköttetésben állanalt, szitkozódá- 

saikkal a magyarokat, mert azok az osztrák németok to- 

lakodó és nem viszonzott berlini coduettirozását nem he- 

lyeselték, ez egy kissé olye rejtélynek. tetszik előttünk 

minőkben Austria története gazdag. 

Legujabb táviratok. 
Béece, aug. 5. Az (jAbp.4 távirata szerint király ő 

felsége tegnap este Olmützbe érkezett, és a helytartó, a 

parancsnokló tábornok és a várparancsnok által hódo- 

latteljesen fogadtatott, másrészről a tömegesen megjelent 

nép által lelkesülten üdvözőltetett. 
via 

ágráb, aug. 5. A tartománygyülés mai ülésében 

Strossmayer püspök is jelen volt. Az országos kormány- 

a botbüntetés eltörlésére vonatkozó törvényjavaslata nak 
felolvastatott és a codinicatiónális bizottsághoz utasittaott 

it telve látjuk Magyal- 

A kormány közlé, hogy a költségvetési vitáknál Muhics 

Hervoics, Vardin és Krosjavi fogják képviselni a kor- 

mányt. Erre a jaskai választásra vonatkozó vizsgálat 

iránti jelentés olvastatott fel, és a választás megsemmi- 

sitése és Jaskának választóhelyül ajánlása fogadtato
tt el. 

Smaics az iránt interpelálja a kormányt : tett-e már in- 

tézkedéseket, hogy a károlyvárosi és fiümei pályák épi- 

tésénél a rendetlen fizetés miatt elkeseredett munkások 

megnyugtattassanak. Spua kérdi : miért nem válaszol a 

kormány az ő interpellatiójára ? Mukics válaszol a bello- 

vári lelkész fizetése miatt tett interpellatióra. Antonek és 

Muzler lényegtelenebb interpellatiókat adnak be. Hol- 

nap nem lesz ülés. 
Fiume, 5. Kerkapoly pénzügyminiszter tegnap a 

tengeren ide érkezett s igen szivélyesen fogadtatott. Gr. 

Zichy kormányvó számos csolnakkal a miniszter elé 

ment. Ma volt az összes hatóságok bemutatása, később a 

város nagyszerün kivilágittatott, s imposans fáklyásme- 

netben részt vettek a városi képv. testület, a kereskedelmi 

kamra, az összes testületek s a polgárság virága. A 

transparentek a magyar korona országainak czimereit 

tüntetik elö. Az öröm általános. 

N. Bánya, aug, 5. Nagy-Bányán a Deákpárt meg- 

választotta Stollt 1354 szóval a baloldali Teleki 792 

szavazata ellen. 

Zimony, aug. 5. A karloviczi congressusra dr. 

Subotich ma csaknem egyhangulag választatott képvi- 

selővé. 

Zágráb, aug 5. A regnicolaris küldöttség egy al- 

bizottságot nevezett ki a kiegyezés pénzügyi revisiójára, 

melynek tegjai: Mazuranic, Zivkovic és Jakic. - Fiume 

megyében kholera-esetek fordultak elő. 

Konstantinápoly, ang. 5. A követségi személyzet- 

ben gyökeres változások vannak kilátásban: a bolgár 

kérdést Mithad pasa nem hajlandó olyképen oldaui meg, 

hogy az exarcha független maradjon. 

Konstantinápoly, aug. 5. Kiamil basa az államta- 

nács elnökévé és Fliz bey a távirdaügyek ministerévé 

neveztetett ki. 

London, aug. 5. A „Times jelenti, hogy Thiers 

egy iratot intézett a spanyol királyhoz, melyben a me- 

rénylet alkalmából a király iránti rokonszenvét, valamint 

Francziaország részéről baráti biztositásokat fejez ki a 

spanyol nemzet iránt. 

MKÜLFÖLDI HNREM. 
MintBukúrestből 2-ról jelentik, a nemzetőrségide- 

iglenés lefegyverzésénél egészben véve semmi emlitésre 

méltó csendháboritás sem fordult elő. 
Bukarest, aug. 4. Egy fejedelmi decretum jóvá- 

hagyja a dohánymonpoliumi részvénytársaság alapsza- 

bályait; a töke már alá van irva és 25 millió francból 

áll 50,000 db részvényben. 
Cetinje, aug. 5. Jegyzékek váltattak Cetinje és 

Skutari között, az előfordult összeütközés miatt. A mon- 

tenegroiak nagyon izgatottak, a fejedelem alig tudja őket 

visszatartani. 
Páris, aug. 3. Av ,Agence Havas szerint a hi- 

vatalos lap közzéteendi holnap a kölcsönaláirásának szét- 

osztását, mely valöszinüleg 74, száztólit fog tenni. A 

nemzetgyülés ma a clermont-tullei vasutra avonatkozó 

törvény és több más helyi érdekü törvényjavaslat meg- 

szavazása után ülésszakát befejezte. 

Mint a „Times"-nek Santanderből irják, hétfőn 

reggel a király egy ágyunaszádon Santonába indult s dél- 

után oda érkezvén, nagy lelkesüléssel fogadtatott. Az éjet 

Santonában töltvén, jul. 30-án visszatért Santanderbe. F. 

hó elsején a „Victorias pánczélos fregáton San-Sebas- 

tianba indult. 

Mint Welsből jelentik, Károly Lajos főherczeg ur 

ő cs. k. fensége 3-án déli egy órakor, porosz dzsidá-ez- 

redesi egyenruhában, báró Hornstein vezérőrnagy s fő- 

udvarmester, és egy hadsegéd kiséretében a német csá- 

szár elfogadása végett a pályaudvarban megjelent. A pá- 

lyaudvar előtt számos közönség gyült össze. Egy óra 

után 36 perczezel történt meg a német császár megérke- 

zése. Vilmos császár polgári öltözetben kilépett a vag- 

gonból s a főherceget a legbarátságosabban üdvözlé. 

A kisérő személyzetek kölcsönös bemutatása után tüs- 

tént megtörtént a tovább utazás. Vilmos császár, ki 

egészséges szinben van, a főherczeggel ugyat azon cou- 

péban foglalt helyet. Miután a német császár részéről 

minden hivatalos fogadás visszautasittatott, a helytar- 

tónak és a linczi katonai parancsnoknak Welsbe jövet
ele 

valamint egy diszszádat felállitása is elmaradt 

usBosÁGOM. 
Kolozsvár, áugusztus 7. 1872. 

A királyi meghivó levelek a jövő országgyü
lésre a 

felsőház tagjainak már meg küldettek. 

= Király ő felsége a Személye körüli magya
r 

miniszter előterjesztése folytán, Olteanu János lugosi 

görög katholikus püpöknek, az egyház és állam körül 

szerzett kiváló érdemei elismeréseül a Lipőt-rend közép- 

keresztjét dijmentesen adományozni méltoztatott. 

6 császári és Apostoli kir Felsége. 

somogymegyei Nyim r. k. hitközségnek iskola épitésére 

0. é. 150 frtnyi összeget, árvamegyei Alsó-kubin izr 

hitközségnek hasonló czélból 500 frnyi segélyt leg- 

kegyelmesebben adományezni méltóztatott. 

- Királyné ő felségének asztalára Kovács 

Márton n.-szombati kertész 3 db legfinomabb guadeloup- 

dinnyét küldött Ischlbe, melyért Erzsébet királyné br. 

Nopcsa főudvarmestere által táviratilag fejezte ki legma- 

gasabb köszönetét. e 

A vallás-és közoktatásügyi m. kir. 

minister gróf Sándór Mór fehérmegyei földbirtokos 

urnak, ki háromrózsai pusztáján iskolaházat s tanitólakot 

épittetett s azt faiskolai kerítel elláttatta s azon kivül 

a tanitó tisztes ellátásáról gondosdodott, ugy hogy ezen 

községi jellegü iskólában az oktatás már f. é. october 

elején elején kezdetét vehetendi, —ezen a hazai közokta- 

ási ügy előmozditása érdekében hozott nemes áldozatáért 

köszönetét fejezte ki. 

Vilmos főherczeg a mult hó 30-kán hagyta 

el Szt. Pétervárt s az orosz czárt Moszkvába követte A 

főherczeg ur 3-án Kiewbe utazott s ott bncsut véve az 

orosz czártól haza utazik. 

= Az uj műegyetem. Az uj József müegyetem 

Pesten az országuton a hajdani Kunewalder-féle ház 

telkén építtetik, a tervek készitésével Steindl Imre mü- 

építészt és tanárt és Skulniozky Antal műépitészt bizta 

meg a kultuszminiszter, s e mellett ugyan-e célból nyil-
 

vános pályázat is hirdettetett. A tervek közül a legjobb 

600 dr. körmöczi aranynyal fog dijaztatni, s az illető 

fogja elnyerni az épités müvezetését. 

Városunk tüzoltó testülete gyorsan alakul 

meg. Ma délután 6 órakor 170-en vonulnak ki Monos- 

torra, hol Gamauf Vilmos id. parancsnok vezetése alatt 

gyakorlataikat megkezdik. Vasárnap Teggel 6 órakor lesz 

a második gyakorlat. 

A zürichi műegyetem tanárai dicsérettel 

nyilatkoztak a lefolyt tanév magyar ifjainak szorgalmá- 

ról s felfogási élénkségéről; 126-an voltak összesen. 

Érdekes lóverseny. Unter-Waltorsdorfban 

az 5-ik huszárezred két szakaszának tiszte mult hó vé- 

gén gr. Arco ebreichdorfi kastélya mellett lóversenyt 

rendeztek, melyben igen számosan vettek részt. Az első 

gátversenyben Galyóczy kapitány „Szede"" nevü lova 

győzött. Az akadályversenyben gr. Gadriani főhadnagy 

„Lady"-je ért előszőr a czélhoz. A verseny után nagy 

lakoma és ünnepély volt a gr. Arco kastélyba. 

— Bankócsinálókra bukkantak Pécsett a Flo- 

rián utczában. Szép társaság ült együtt és dolgozott 

nagy buzgalommal, midőn a rendőrség betoppant. Nagy 

menyiségü bankót foglaltak le, melyek még nem voltak 

telyesen készen. 
— Japáni müveltségi viszonyok. Az euró- 

paiak öriási hóditást tettek 5—6 év alatt Japán müvel- 

tebb köreiben. Jelenleg már a legtöbb előkelő japáni 

európai öltözetben jár, a főbb tisztek közül igen sok he- 

lyen európaiak vannak. Angolul minden iskolában tanul- 

nak s ezenkivül évenkint mintegy 550 tehetséges ifju kül- 

detik ki külföldre, leginkább Angliába s Éjszak-Ameri- 

kába tanulmány végett. A benszülöttek iskoláiban is elő- 

szeretettel alkalmazzák az angol tanitókat. 

- Civilizált kannibál. Egy sandvichi benszü- 

lőtt igy nyilatkozot nemrég a népnevelés ügyéről egy 

gyülés alkalmával: „Ugy látom, hogy önök közül többen 

még most is vonakodnak a közoktatási költség-vetés 

mellet svavazni. Ami engem illet, én nem habozom e 

tekintetben. Én inkáb látom el a néptanitót nagy jövede- 

lemmel, mint a rendőrhivatalnokot, Ez utóbbi csak védel- 

mezi a tulajdont, az előbbi ellenben megtanitja, miként 

kell azt tisztelnünk. Minden dollár, melyet a nép fölvilá- 

gositására forditunk, a jövő részére adott biztosiítási dij. 

Számlálják önök össze, menynyibe került pár évvel 

ezelőtt a rendőrség és igazságszolgáltatás s mennyibe 

jelenleg. Minél többet költünk a népnevelésre, annál 

kevesebbe kerülnek amazok." 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Augusztus 6-ról: 50/, Metalligues 66.20. 5%, Nem- 

zetikölcsön 72.70. 1860-diki államkölcsön 103.40. Bank- 

részvények 856. Hitelrészvények 3.38. Iondon 110. 

40. Ezüst 108.15. Cs. kir. arany 5.30. Napoleondor 

3.821,. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.60. 

Temesi 81.75. Erdélyi 80.50. Horv.-Slavon 84 50. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsrártt. 


